



2021年6月16日 星期三

责编/张静 校对/曾诚 版式/欧阳梅

从“汕头红”到经济特区

■汕头融媒集团记者 杨舒佳



图为修缮一新的中央红色交通线旧址(汕头站)。 ■汕头融媒集团记者 陈史 摄

**绵延3千里
隐蔽战线的重要枢纽**

步入“红色交通站”旧址，沙盘中红色五星标记下的一条中央交通线跃然眼前，香港华南交通总站、汕头交通站、大埔交通站、闽西交通大站等直属交通站清晰可见。这条绵延3千公里的隐蔽战线，是1930年秋冬在周恩来同志直接领导下开辟的中央红色交通线，沟通着上海党中央和中央苏区的联系。始终未遭受敌人破坏的汕头站，正是这条中央红色交通线上重要的枢纽。

护送干部是当时交通站的重要任务之一。经多方考证，从1930年到1934年红军长征前，经由汕头站护送进入中央苏区的中央领导同志和其他干部有200多名，其中包括周恩来、刘少奇、邓小平、陈云等等。此外，交通站在前近三年时间里，还向中央苏区输送食盐、布匹、药物以及电讯、印刷、军械器材等军需、民用重要物资约300吨。

如今，中央红色交通线旧址(汕头站)已成为汕头全新的城市“红色名片”，以一幅幅珍贵照片、一件件历史文物、一个个真实故事，展现着特殊年代里那些激情燃烧的故事。

中央红色交通线旧址(汕头站)开放至今，开展了数场主题活动，随着这段鲜为人知的红色历史被揭开，前来旧址参观的市民游客络绎不绝。

在这里，广大党员干部重温入党誓词，了解党的光辉历史，学习先辈英雄事迹，在珍惜现今美好生活同时，进一步坚定理想信念，听党话，跟党走，锤炼党性践行初心使命。

曾经，革命先辈们从这小小的交通站奔向救国救民之路，今日，生活在和平年代的人们珍藏着这份红色记忆，在实现中华民族伟大复兴征程上不懈奋斗。

作为一座有着光荣革命传统的城市，汕头乘着改革开放东风，成为全国五个经济特区之一。现在的汕头，正迎头赶上新时代经济特区建设，聚焦高质量发展的活力特区、治理高效的法治城市、开放包容的文明窗口、聚侨惠民的和美侨乡、绿色宜居的智慧都市战略定位，打造现代化沿海经济带重要发展极。2021年一季度汕头市地区生产总值为628.06亿元，同比增长19.9%，首季GDP同比增速高于全国全省，经济实现良好开局。

“为了贴近上海商人的身份，当时

段德昌：

共和国“第一号烈士”

短评

让红色基因薪火相传

■杨舒佳

历史是一面镜子。精心修缮后的汕头“红色交通站”，带领我们穿过岁月的长河，在历史深处感受到隐蔽战线工作的艰难和危险，体悟到革命信念深入人心的智慧和力量。

一寸山河一寸血，一杯热土一抔魂。历史给人启迪，更给人定力。那抹特别的“汕头红”，释放着共产党人精神血脉的如炬光焰。历史不会忘记，人民不会忘记。我们将坚定理想信念，继承光荣传统，接续拼搏奋斗，让红色基因薪火相传、枝繁叶茂！

段德昌：

共和国“第一号烈士”

静理性；喜爱读书又关心国事。还在读高小时，就积极投身反帝反封建运动，参加“五七”国耻日游行，与盘剥学生的校长斗争。段德昌学习成绩优异，1919年秋考入长沙中华圣公会办的雅各中学。

蒋学军介绍，在南县读书、去长沙求学，段德昌和毛泽东都有接触，受其影响立志救国救民。1925年“五卅惨案”发生后，段德昌回到南县组织“青沪惨案南县雪耻会”，查禁洋货，严惩奸商。

段德昌的一生只有短短29个年头，但他迸发出的绚烂光辉，足以点亮历史长空。生前，他是湘鄂西根据地主要创建者之一，被称为“火龙将军”“常胜将军”；身后，他是共和国“第一号烈士”、中国当代36位军事家之一，被评为“100位新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

1925年，是段德昌人生中一个极其重要的年份。这一年，他加入中国共产主义青年团，同年转入中国共产党，不久考入广州黄埔军校第四期，后又进入中央政治讲习班继续学习。

轰轰烈烈的北伐战争，开启段德昌的军旅生涯。北伐军围攻武昌前，段德昌结识了时任营长的彭德怀，二人一见

如故。攻克武昌后，他和彭德怀在当阳玉泉山彻夜长谈，被彭德怀称为“革命引路人”。

1927年，段德昌参加南昌起义。起义部队南下受挫后，他转到鄂西、鄂中一带，秘密领导农民运动。1928年春，中央派贺龙、周逸群到达湘鄂西，与段德昌一起建立以洪湖根据地为中心的湘鄂西根据地。

作为湘鄂西根据地主要战将和战役组织者，洪湖苏区几乎所有胜仗都有段德昌的功劳。1929年10月，段德昌在聂家岭击溃比游击队多10倍的国民党正规军，这是共产党领导的游击队首次在洪湖战胜正规军。

1931年1至5月，国民党先后调集5个旅，向洪湖苏区发动大规模“围剿”。段德昌率领新组建的新六军、赤色警卫总队与敌周旋，粉碎了“围剿”。

1945年，党的七大正式为段德昌恢复名誉。1952年，毛泽东主席为段德昌烈士家属签发中央人民政府第一号“革命牺牲军人家属光荣纪念证”。

(据《湖南日报》)



·党旗在基层一线高高飘扬·

导弹女兵臧玉娇：

3份入党申请书见证我成长

出生于1998年的臧玉娇是火箭军某旅女子测试排的一名班长。她所在排前身是全军首支女子测试分队。组建9年来，她们荣立集体二等功1次、集体三等功3次，被评为“全国三八红旗集体”“全国巾帼文明岗”。

作为导弹的“体检师”，臧玉娇和战友们要常年扎根在大山深处。

“从第一次看到导弹发射的场景，我便爱上了它。”臧玉娇说，在橘红色尾焰的托举下，导弹腾空而起的时候，她觉得“青春值得”。

同样让她动容的是：狂风大作时，党员冒着危险保护帐篷；阵地缺水时，党员用水靠后站……

“艰苦环境下，党员当先锋、冲在前的品格感染着我，我一定要向党员看齐。”入伍后的前两年，臧玉娇写下了两份入党申请书。

从“看党员怎么做”，臧玉娇在爱党信党跟党走的过程中逐渐成长为一名顽强的战士。

2019年，作为女子测试排唯一一名入选国庆阅兵女兵方队的战士，臧玉娇来到阅兵村训练。

训练场上，战旗方队展示的荣誉功勋部队的战旗，让臧玉娇红了眼眶。她觉得，正是在共产党的坚强领导下，无数革命先辈抛头颅洒热血，才有了今天的幸福生活。

一次，女兵方队组织全体党员重温入党誓词。当时还是团员的臧玉娇远远望着鲜红的党旗，默默跟着宣读入党誓词，那句“随时准备为党和人民牺牲一切”的誓词震撼着这名年轻的士兵。

“那个时候我多么希望自己也能举起右手，向着党旗大声报

(新华社北京6月15日电)



数风流人物

樊锦诗：

扎根大漠 心系敦煌的国宝守护人

初夏的江南进入梅雨季，杭州溽热的天气与大约3000公里外的西北敦煌迥异，但这两座遥隔山水、看似毫不相及的城市却因为一个人被联系在了一起。

她是敦煌研究院名誉院长樊锦诗。1938年，祖籍杭州的樊锦诗出生在北京，自1963年大学毕业后，她便开始了与莫高窟长达半个多世纪的相守。在她和同事的努力下，莫高窟在1987年成为中国首批进入世界文化遗产名录的遗产地，并逐步成为世界文化遗产保护和利用的全球典范。

经历过承受了战乱和病痛的年少时期，1958年樊锦诗考入北京大学历史系考古专业。大学时期，老师宿白的一番话深深印在她的记忆中：一二十年后，谁能沉得下心，谁才能够做出大的学问；一个社会一定要有人潜心做学问。

樊锦诗与敦煌，初次结缘于1962年的毕业实习。尽管当时因为强烈水土不服而提前结束实习，但她总是说“敦煌是我的宿命”。

当年的莫高窟几乎与世隔绝，因为没有现代交通工具，从莫高窟去一趟敦煌县城要走大半天路。研究人员住土房、喝咸水，还要在洞窟里进行临摹壁画、保护修复、研究文献等工作，条件非常艰苦。

“如果说我从来没有犹豫过、没有动摇过，那是假话。敦煌和北京、上海相比，确实是两个世界，每到夜深人静的时候，我就感到孤独。”樊锦诗说，“可是第二天只要一走进石窟，我就感

(新华社杭州6月15日电)



·杰出革命英雄·

6

月

日

南县德昌公园段德昌生平业绩陈列馆，馆长蒋学军忙得“脚不沾地”。陈列馆将在闭馆修缮后，于6月中下旬重新对外开放。

此次闭馆修缮虽由国内一流专业团队设计、布展，但对呈现的内容、细节，蒋学军反复揣摩。“不是不放心，而是责任大，我对这位‘党的赤子’满怀崇敬。”他说。

段德昌的一生只有短短29个年头，但他迸发出的绚烂光辉，足以点亮历史长空。生前，他是湘鄂西根据地主要创建者之一，被称为“火龙将军”“常胜将军”；身后，他是共和国“第一号烈士”、中国当代36位军事家之一，被评为“100位新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

1904年8月，段德昌出生于南县。他是一个天生的革命家，热血激昂又冷